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Quelles sont vos attentes de
cette journee ?



| es fondamentaux a maitriser

1 2 3
Compte de Bilan Tableau de
réesultat trésorerie

: . ; _ Exemple :
Indicateurs : Indicateurs : FR/BFR/Trésorerie  Tableau de suivi Cas |
-Devis / Commande / portefeuille Calcul de la trésorerie par le et prévisionnel as Lagro
_Ig,i?::rri::i e bilan Financement du court terme
- emo:
SIG 1 Utiliser des
CAF indicateurs

2 Notion de temps
3 Comparer vos
) indicateurs

|

4
Anticipation et financement Exemple :

moyen et long terme Cas Aty
Développement
Votre stratégie

Votre plan a 3 ans N e

5 Faire une note stratégique
6 Qui finance quoi ?



Exo# 1

Philippe Traiteur

Traiteur industriel

2,2 M€ de CA
29 collaborateurs
* | Evolution de I’Activité LAGRO :

N T

Juin 2012 ...

- 2010 et 2011 LAGRO a développé son CA

- De2M€en2009a+de?22M€E€en2010et1l

- L’activité :

I’Activité Traiteur en baisse reguliere CA < 1M€
I’Activité RHD (Plateaux repas) en hausse CA< a
1ME€

I’Activité Restauration ( Brasserie Le « P »)
lancement réussi en 2010 et CA = 220 K€ en 2011



Exo# 1

Philippe Traiteur Situation 2012

Traiteur industriel
2,2 M€ de CA

29 collaborateurs
Cf tableau CA par segment

- Reéel Fin Juin => Atterrissage 31/12 = 2.100 K€ avec Baisse
Traiteur et RHD ....!

- Perte CA 150 K€ s/budget = 85/95 K€ de M.B

N T

1

e

w Nb : Portefeuille stratégique diversifie mais marché complexe
RHD (Distributeur national) et

| Zone chalandise limitée en Traiteur



Exo# 1

[PniipRe charteur Situation 2012
22MEdeCA
29 collaborateurs

1‘ | Cf tableau SIG

- Reéel Fin Juin = Perte > 100 K€

-  Dégradation des indicateurs-clés

N T

- Atterrissage prévu 31/12 = Perte 100 K€ (au mieux)



Exo# 1

Philippe Traiteur
Traiteur industriel 2009 2010 2011 {0} 4

2.2 M€ de CA Estimé
: stime
29 collaborateurs

CA Exercice (K€) 1 996 2 254 2 229 2 150
% marge Brute 587% 57% 59% 56%
\ vt ‘-‘E
] Effectif moyen 245 29,8 30,1 30,4
X
» CA/personne. (K€) 80 75 73 70

[ % Masse Sal/CA 36% 38% 40% 43%



Exo# 1

Philippe Traiteur

Traiteur industriel
2,2 M€ de CA

29 collaborateurs * |

Situation 2012
Cf tableau SIG
- Des Exercices 2011 et 2012 proches de O
- Diminution de la MB

- Augmentation de la Masse salariale
d'ot EBE trop faibles



Exo#1

Situation 2012
Philippe Traiteur

Traiteur industriel

2,2 M€ de CA Cf Plan de Financement
29 collaborateurs * | (emp|0|S/R€SSOUFCeS)

- Investissements non couverts par des
Fonds longs

i - CAF insuffisante pour couvrir

remboursement d'emprunts

ol w - Sur 3 ans solde négatif cumulé >100 K€



Exo# 1

Philippe Traiteur

Traiteur industriel
2,2 M€ de CA

29 collaborateurs * |

Situation 2012

Autres aspects financiers :
- LAGRO n'a 22

- LAGRO n'a

et utilise découvert ou escompte de
facon non formalisée

- Le Bilan ne mon‘rr'efpas de faiblesse
rédhibitoire sauf les fonds Propres et les
disponibilites

/

- | 'état de la trésorerie a fin 2012 est inquiétant
a I'entrée de la saison basse (janvier => Mai)



Exo# 1

Situation 2012 et 2013

Philippe
Traiteur ur |

Les Leviers utilisés :

Traiteur industriel
2,2 M€ de CA
29 collaborateurs

Amélioration du CA (pas raisonnable) => Budget 13 : 2.150 K€

- Améligration de la (gbligatoire mais difficile a
controler :_les + Achats centralisés et RHD industrialisé =>
objectif +3 points

¥ - Amélioration du => réduction Effectif 3 personnes
: 2 2013 :
| - CA 2.150 K-MB 59%

1 - Masse sal. 39% (850 K)

w - EBE 3%-R.N. 1%

L - CAF55K

- Report dettes fiscales et sociales (CCSF 2012), remboursé a
O/oK%r)\ 2013 + accord bancaire court terme (découvert + Dailly



Exo#1

Quelle Suite......]
Philippe Traiteur
Traiteur industriel K€ 2012 2013
2,2 M€ de CA
29 collaborateurs CA 2 145 K€ 2 045 K€
2 MB 57 % 60 %
Masse salariale 43 % - (920 K€£) 39 % - (800 K€)
| EBE -3,5% 4%
RN - 4,5% (-95 K€)) 2% (41 K€)
A8 Ete CAF - 85Ke 110 K€
‘ | | “ o . . e . .
(r w Situation financiere : report Dettes fiscales et sociales
Tyl remboursé a 90%

A suivre .....Plan de développement LAGRO 2015-2018




Exo# 1

Philippe Traiteur

Traiteur industriel
2,2 M€ de CA

29 collaborateurs * |

Quelles réflexions en tirer ?




Exo# 1

Constats
Philippe Traiteur

Traiteur industriel X2 P AN A 12 )
5 2 M€ de CA - Dérives liées a I'absence de Controle (attn délégations !Il)

29 collaborateurs

T | - Indicateurs permettant de réagir vite

- Afttention Métiers de Main d'CEuvre :
Saisonnalité/Effectifs = Personnel fixe calé s/étiage bas

- Effet retard dans la dégradation des équilibres financiers

1
w - Rentabilité | Rentabilité | Rentabilité ! ...



Maintenant on va ...

Maitrisez-vous votre compte de resultat ?
Maitrisez-vous votre bilan ?

Maitrisez-vous votre trésorerie ?



i
objectifa MAITRISER

Le compte de résultat

WY

1 Indicateurs :

Devis / Commande / portefeuille*
Lecture du CA
- Autres indicateurs

2 Les SIG

3 CAF



Mémol : la gestion se lit avec une

Présent Temps
ADAPTATION ANTICIPATION
(réactivite)
Il faut avoir des informations : Il faut avoir des informations ;
Ala Ssemaine Alannée

Au MOIS Dans le futur



MEémo 2 : la gestion doit vous fournir des

Présent Temps :

1 Indicateurs d’activité

2 Indicateurs de résultats \ R b
4 Gestion previsionnelle

3 Indicateurs de « liquidités »



TR
objectita MAITRISER
Le compte de résuItD

Qui a des Indicateurs d’activite ?

 Devis
« Commandes

« Vente (CA)



Meémo 3 : les indicateurs doivent étre

Comparatif

Mensuel Cumule N -1 Budget Prévisionnel



obiecit aMAITRISER )

Achats de marchandises (607-609)

Variation de stocks (603 -7)

Achats de matiéres premiéres et autres appro. (601-609)
Variation de stocks (603 1-2)

/ ‘:."-1" ~hats et charaes ex

"
) y ) " v
> S AC [ € A ave A ,_.i
¥ A S § - YOS J
4 e pan N £ e

Impots et taxes (63)
Salaires et traitements (641 - 648)
Charges sociales (645 - 648)

Autres charges (650
Charges financieres (686 - 667)
Charges exceptionnelles (671 - 687)

Impots sur les sociétés (695 -699)

Le compte de resultat

Ventes de marchandises (707 -709)

Production vendue (biens et servies) (701 - 709)
Production stockée (713)

Production Immobilisée (720 - 730)

Subventions d'exploitation (740)

Autres produits (750)
Produits financiers (755 - 767)
Produits exceptionnels (771 - 797)



I

obiectif a MAITRISER

S| pour: le fampte de résil
pie EPESLI’[ED

" oldes |ntermédiaires de |iestion

Production de I'excercice

Achats de marchandises (607-609) - Cout d'achat des marchqpgises yendtfshandises (707 -709)

Vdriatiartle stookEoaETs =1/ Marge bruiprotilction vendue (biens et servies) (701 - 709)
Achats de matieres premiéres et autres appro. (601-609) Production stockée (713)

Variation de stocks (603 1-2) Production Immobilisée (720 - 730)

= 2/ Valepr Ajoutée

fernes (606-620)

a Subventions d'exploitation (740)
Impots et taxes (63) -
Salaires et traitements (641 - 648)
Charges sociales (645 - 648)

| Botations aux amortissements et aux provisions (681)

Autres charges (650 - 767_)
Charges financieres (686 - 667) i Produits exceptionnels (771 - 797)
Charges exceptionnelles (671 - 687) = 4/ Resultat dlexploitation

Autres produits et charges

Impdts sur les sociétés (695 -699Eroduh‘s et charges financiers
roduits et charges exceptionnels

= a9/ Resultat Goorant|{Avant Impats (RCAI)

=-h/ Resultat Net (RN)



bt EMAITRISER © ey

Le compte de résultat

o

C'est quoi : la variation de stocks (603 -7) ?

Exemple
Stock Initial (SI) 100
Stock Final (SF) 120
Variation des stocks -20

C'est quoi : Dotations aux amortissements et aux
provisions (681) ?

Attention aux fonds de commerce
qui ne sont pas amortissables

C'est quoi : la production stockée et en-
cours (713)?

« Ce sont des produits commandés mais que
vous navez pas encore fini de fabriquer
donc non facturés.

Ils sont valorisés au prix de revient »

Et rentrent dans la production de
I'exercice

C'est quoi : la production Immobilisée
(720 - 730) 2

« C'est la valorisation du temps passé
pour la conception ou fabrication d'un
outil, travaux ou logiciels pour vous
méme »

Attention c'est une
amélioration de vos résultats.



bt EMAITRISER © ey

Le compte de résultat

On peut retraiter ses

charges pour avoir une J
I |
Autres achats ( 604-606 ) Ct‘;‘;ﬂiiigf‘ Logistique Commerciales = Générales
- Achats études et prestations P
- Eau, gaz....fuel... > X X X
- Carburants ..lubrifiants > X
- Fournitures non stockées
Services Extérieurs ( 610-618)
- C.Bail matériels > X X X

- Locations immobilieres

- Charges locatives

- Entretien ....Maintenance
- Assurances ...

Autres services extérieurs ( 621-628 )
- Personnel intérimaire
- Honoraires ...

- Pub / Doc, salons

- Transports s/HA, s/ventes
- Déplacements

- Missions Réception

- Affranchissement ....téléphone
- Divers ( bgue )

\ 4
X
X

v
X
X

X

v
X



bt EMAITRISER © ey

! Le compte de resultat
On peut Fetralter ses J

charges pour avoir une
meilleure lecture !

2. « Destination » de charges

Autres achats ( 604-606 )
- Achats études et prestations

- Eau, gaz...fuel.. Par segment (ou activité),

- Carburants ..lubrifiants

- Fournitures non stockées Par secteur de vente,
Services Extérieurs ( 610-618)

- C.Bail matériels Par- pays

- Locations immobilieres

- Charges locatives

- Entretien ....Maintenance 7 .

- Assurances ... 3. « Métier » de l'entreprise
Autres services extérieurs ( 621-628 )

- Personnel intérimaire

- Honoraires ... ¢

- Pub / Doc, salons Production ...
- Transports s/HA, s/ventes Service ..

- Déplacements

- Missions Réception B-‘:P

- Affranchissement .....téléphone Negoce

- Divers ( bque )



bt EMAITRISER © ey

Le compte de résultat

o

Retraitements classiques Autres Achats Charges Externes

- Transport s/ventes => En - du CA

- S/Traitance => Achats Consommés
(penser a faire plusieurs lignes : production, Etudes, ...)

- Transport sur achats => Achats Consommés

- Intérimaires => Frais de Personnel
(penser a faire plusieurs lignes : production, Etudes, ...)



bt EMAITRISER © ey

Le compte de résultat

o

La CAF ? Capacité D’Auto-Financement

Méthode de calcul

+ aux amortissements et aux provisions
- Reprises sur amortissements et aux provisions
+ Moins-values - Plus-values sur cession d'actifs

= Capacité d'Autofinancement



bt EMAITRISER © ey

Le compte de résultat

o

A quoi ca sert ?

|dentifier si vous avez la capacité a générer suffisamment de
liquidité pour financer vos engagements ...
... OuU plus simplement ... pour



bl EMAITRISER -«

La Plan de trésorerie

o

Tableau de suivi et prévisionnel

Financement du court terme



: AN
A quoi ca sert ? objectita MMAITRISER

La Plan de trésorerie

o

(tour de table)

-Qui a des activités saisonnieres ?

-Qui a des mois creux ?

-Que faites-vous en cas de baisse d’activite ?
-Quelles conséquences ?

-Quel mode de gestion de trésorerie vous utilisez ?



La situation de tresorerie Obiectif 2 MAITRISER e

en fonction des secteurs ] .
La Plan de trésorerie

d’activité : J

Entreprise de services

Une entreprise de services en position forte sur son marché aura
plutdt une trésorerie pléthorique avec des problemes
d’optimisation des placements

Industrie
Une entreprise de fabrication industrielle en forte croissance devra
financer le besoin en fonds de roulement croissant qui
accompagnera son activité
Start-up

Une start-up en train de développer un produit pas encore
commercialisé devra surtout justifier ses besoins en trésorerie
aupres de ses financiers

Activité saisonniéere
Une activité fortement saisonniere nécessitera la sollicitation
périodique du banquier pour pallier les creux de trésorerie dans les
meilleures conditions



3 R
Les methodes de objectita MIAITRISER

o

#1 Le suivi de trésorerie ... le plus courant !

En fonction des outils a disposition
Regard des comptes bancaires
Les factures fournisseurs a payer

Les factures clients a recevoir

Mais ce n’est pas suffisant !

Réactivité banque ???
Il faut anticiper !!!



Les méthodes de

objectita MAITRISER

gestion de trésorerie?

La Plan de trésorerie

TEN

o

#2 La plan trésorerie glissant

Factures clients TTC

Factures fournisseurs TTC

Salaires et charges

Remboursements emprunts

Facturation
du mois M

Réception CA du
mois M-2

Paiement du
mois M-1

Solde TVA

Paiement du
mois M

Echéance du
mois M

SOLDE +/-

Facturation
du'mois M+1

Réception CA du

mois M-1

Paiement du
mois M

Solde TVA

Paiement du
mois M +1

Echéance du
mois M+1

SOLDE +/-

Facturation
du mois M+2

Réception CA du
mois M

Paiement du
mois M+1

Solde TVA

Paiement du
mois M +2

Echéance du
mois M+2

SOLDE +/-



3 R
Les methodes de objectita MIAITRISER

o

#3 Le previsionnel de tresorerie .. Ideal !

Disposer en permanence de bonnes prévisions des disponibilités
est un _atout essentiel pour le dirigeant.

Ces informations preécises lui permettent :

« De _reagir vite et de facon appropriée face a une situation imprévue
(opportunité commerciale ou de croissance externe, obtention d’un marché
exceptionnel, accident industriel, perte d’'un marché, etc.)

« D’évaluer clairement la faisabilité de projets stratégiques et de choisir |es
meilleures solutions financieres




3 R
Les methodes de objectita MIAITRISER

o

#Quand est-ce que c'est obligatoire ?

A chaque fois que vous étes en situation de _développement :
- lancement d'un nouveau produit,

- projet de croissance externe,

- un investissement,

- changement de modele économique, ...

Si vous avez une forte saisonnalité |

Quand vous allez rencontrer vos _partenaires bancaires




~
Les excuses les objectita MAITRISER

plus fréquentes ... La Plan de trésorerie

o

Si les prévisions sont mises a jour regulierement | feur gestion ne demande que peu de temps et
elle ne nécessite pas de compétence specifique .

Personne chez nous n’a le temps ni les compétences pour faire cela'!

Ca ne sert a rien, notre banquier est la pour nous aider quand il y a un probleme

Solliciter son banquier Sans Visibilité sur avenir et Sans connaitre en détail les flux financiers gérés
chez lui et chez ses concurrents, c’est aborder la discussion en position de faiblesse et en sortir dans les
plus mauvaises conditions.

Sans parler de l'inavouable politique de I'autruche qui pousse a éviter de révéler un
probléme a venir, en se persuadant que « ca va passer ».

Si vous avez connaissance @ l'avance  d’un probléme ponctuel a venir, vous pourrez _avertir votre
banquier ou votre fournisseur, en expliquant clairement votre _situation  Vos partenaires apprécieront
votre attitude et ils feront leur possible pour vous aider.

En revanche, si vous découvrez le jour du réglement que vous ne pouvez pas payer, ils vous en voudront
de leur causer des difficultés imprévues et vous perdrez leur confiance



Fonctionnement objectita MIAITRISER R

d’'un plan de La Plan de trésorerie
trésorerie .

Vos comptes bancaires enregistrent Etablir des prévisions de trésorerie

tous les mouvements d’entrée et de :> consiste a prolonger cet

sortie de trésorerie et indiquent le enregistrement dans le futur, sur la

solde disponible a un instant donné. base des mouvements prévisibles.
C’est une certitude ! C’est un probabilité !

f- Le solde au début de la période prévisionnelle doit étre égal au dernier solde réel \

du relevé bancaire.

Pour chaque mouvement prévisionnel, il y a trois incertitudes :
- Le fait gqu’il se produise ou non
- Son montant

\ - Et la date a laquelle il se produit J




Comment le bt EMAITRISER © ey

mettre en place /1 La Plan de trésorerie

o

1- Etablir un _budget prévisionnel

2- Paramétrere prévisionnel de trésorerie: hypothese de reglement
clients/fournisseurs, saisonnalité.....

3- Initialiser le prévisionnel de trésorerie :
Déterminer les Soldes initiaux des comptes de trésorerie

4- Controler aespace régulier la prévision/réel

5- Prendre des decisions

6- Réactualiser les prévisions.




RN
Comment le objectita MAITRISER
mettre en place | 2 La Plan de trésorerie

Etablir un budget prévisionnel

BUDGET PREVISIONNEL
AN FEV. | MARS AL  MAl  JUIN | JUL  AOUT  SEPT.  OCT.  NOV.  DEC.

COMPTE DE RESULTAT

AEncaissements
] 0%

7% 11% 7% 15% 11% 11% 11% 7% 7% 7% 4%

CAHT PREVU (HT) 100000 € 150000 € 100000€ 200000€ 150000€ 150000€ 150000¢€ € 100000€ 100000€ 100000€ 50000¢€
ACHATS (mp) PREVU (HT) 30000 € 45 000 € 30000€ 60000€  45000€ 45000€ 45000€ - € 30000€ 30000€ 30000€ 15000¢€
- autres charges externes 25000 € 37500 € 25000€ 50000€ 37500€ 37500€ 37500€ - € 25000€ 25000€ 25000€ 12500 €
- impots, taxes et versements

assimilés 1000 € 1000 € 1000 € 1000 € 1000 € 1000 € 1000 € 1000 € 1000 € 1000 € 1000 € 1000 €
- salaires 28 000 € 28 000 € 28000€ 28000€ 28000€ 28000€. 28000€ 28000€ 28000€ 28000€ 28000€ 28000€
- charges s/salaires 15000 € 15000 € 15000 € 15000 € 15000 € 15000 € 15000 € 15000 € 15000 € 15000 € 15000 € 15000 €
- charges financiéres 2500 € 2500 € 2500 € 2500€ 2500€ 2500 € 2500 € 2500 € 2500€ 2500€ 2500 € 2500 €
- amortissements 2000€ 2000€ 2000 € 2000 € 2000 € 2000 € 2000 € 2000€ 2000 € 2000€ 2000€ 2000€

RESULTAT -3500€ 19000 € -3500€ 41500€ 19000€ 19000€ 19000€ -48500€ -3500€ -3500€ -3500€ -26000€



Comment le mettre en place / 3

Prévisionnel de trésorerie
plan de trésorerie (TTC ) PREVISIONS

fin fin
PLAN DE TRESORERIE fin JANV. fin fevrier fin mars fin avril fin mai fin juin fin juillet fin aout septembre  fin octobre novembre findécembre
SOLDE EN DEBUT DE MOIS 10 000 €
A. Encaissements

- ventes encaissées 120000€ 180000€  120000€ 240000€  180000€ 180000€  180000€ - € 120000€  120000€
da clients 120000€  100000€

120000€| 100000€ 120000€ 180000€ 120000€ 240000€ 180000€ 180000€| 180000€f - € 120000€ 120000 €
B. Décaissements
N A N N N Y (N U N

- achats 36 000 € 54 000 € 36000 € 72000 € 54000 € 54000 € 54000 € - € 36000 € 36000 €
da fournisseurs 50000€ 50000€ |

autres charges (avec TVA) 27360 € 27360 € 27360 € 27360 € 27360 € 27360 € 27360 € 27360 € 27360 € 27360 € 27360 € 27360€
autres charges (sans TVA)) 5700€ 5700€ 5700€ 5700€ 5700€ 5700€ 5700€ 5700€ 5700€ 5700€ 5700€ 5700€
- salaires (net) 24000 € 24000 € 24000 € 24000 € 24000 € 24000 € 24000 € 24000 € 24000 € 24000 € 24000 € 24000 €
- charges sociales 52800 € 52 800 € 52800 € 52 800 €
- remboursement emprunts 10 000 € 10000 € 10000 € 10000 € 10000 € 10000 € 10000 € 10000 € 10 000 € 10000 € 10000 € 10000 €
TVA 5 OOO 15000 € 10000 € 20000 € 15000 € 15000 € 15000 € 10000 € 10000 € 10000 €

[ totauxdecaissements| _122060¢ 127060 170860 1310606 1230606 2068608 1360606 1360606 1738606 77060¢ 113060¢ 165860¢

Solde du mois=2-3 -2060€  -27060€ -50860€ 48940 € -3060€ 33140€ 43940 € 43940 € 6140€ -77060€ 6940€  -45860€

Trésorerie prévue fin de mois 7940l 191200 69980 21040 -24100 9040 52980 96920/ 103060 26000 32940 _-12920

fin fin
hors exploitation fin JANV. fin fevrier fin mars fin avril fin mai fin juin fin juillet finaout' septembre fin octobre novembrefin décembre
120 000,00
- investissements (en immobilisation) €
- apport en capital
- apport en compte courant
- emprunts LMT contractés 120000 €
- cession d'immobilisations
subventions... 25000 € 25000 €
-120000,€ 120000 € - € 25000 € - € - € 25000 € - € - € - € - € - €

UCITEEN AT E YT 112 0600 1008801 -69980 3960/ 241009040 77980 96920/ 103060 26000 32940 -12920



Comment le oviecita MAITRISER

mettre en place / 4 La Plan de trésorerie

Trésorerie prévue fin de mois

120000

100 000

80000

60000

40000




Crest QUOI? objectita MAITRISER

La Plan de trésorerie

o

Prévisions Recettes Prévisions Dépenses

« Prévoir les achats matiéres et

* Segmenter le prévisionnel de CA paramétrer les délais de reglement

« Paramétrer les variations saisonnieres Fournisseurs
* Paramétrer les délais de réeglement * Prevoir Autres Charges soumises a
Clients TVA

* Prévoir Salaires et Charges Sociales
et autres charges non soumises a TVA

» Autres sorties (CB, Remboursement
emprunts)

» Positionner le di initial clients et fournisseurs
+ Le solde de trésorerie initiale

* Les recettes et les dépenses hors exploitation

« Le solde entrela TVA sur ventes d'une part et celle sur les Achats
soumis a TVA (Matiéres + Charges soumises)




Crest QUOI? objectita MAITRISER

La Plan de trésorerie

o

Indicateurs de Trésorerie court terme

® Suivi Comptes Bancaires
® Echéancier du Mois (au 10, 15, 20, Fin)

® Recettes mois
- clients dus (relance...)
- clients a recevoir...

® Impact des lignes de crédit court-terme



objectita MAITRISER

Le Bilan

Indicateurs : FR / BFR / Trésorerie
Calcul de |a trésorerie par le bilan

Comment améliorer le bilan



Clest QUOI? oviecita MAITRISER )

Le Bilan

Ce que je
(I 'entreprise) possede

Ce que je

NIt onitle (I 'entreprise) dois (1)

temps Bilan : Date
Passif
4 A - Fonds Propres :
Tres Capital
long + Réserve (dont légale)
terme + Bénéfices / pertes

+ Subventions
d’investissements
+ Provisions réglementées

B - Dettes long termes :
+ Compte courant d’associés
+ Emprunts bancaires

E - Actifs circulants :
+ Stocks

+ Clients

+ Autres créances

Tres
court

terme F - Disponibilités




Le FR etle BFR onjecit s MAITRISER = " )

C'est qUOI? Le Bilan

o

Bilan : Date
Actif Passif

A - Fonds Propres :
Capital
+ Réserve (dont Iégale)

+ Beneflces / pertes Le FR va
+ Subve 3

Vestissements f inancer le
+ Provisions réglementées B F R

B - Dettes long
termes :

.. et financer

q + Compte courant
E. = G d'associés y
C";“'i"ts : + Emprunts bancaires IC( reserve de
+ OCKS Vs .
+ Clients tresorerie ou

passe-t-il | disponibilité
silnyapas
GSSZZ dpe rculants -

FR?

F - Disponibilités




Comment bt EMAITRISER © ey

ameéliorer le Le Bilan

BILAN ?
4

Agir sur les capitaux propres : - Maitriser les Stocks

- faire des Résultats et les laisser, AN g :
- Reéduire les créances Clients

(importance du systeme de

- faire des apports en Capital, Relance)

- faire des apports en C/c

- Augmenter (négo) le Crédit
Fournisseurs



Quelques ratios oviecita MAITRISER )

complementaires !

La Bilan

o

Ratios de Structure !

Autonomie (Annuités Rembourst DLMT / CAF)
Endettement #1 (DLMT / K.P.)
Endettement #2 (Total Dettes / Total Bilan)
Liquidités (Stocks + Clients / Fournisseurs)
Rentabilité (MB, EBE, RN, CAF / CA)
Activité :

* Clients en Nb jours

* CA Fournisseurs et Stocks en Jours HA
* BFR en jours de CA
* BFR Normatif *

Normes de la profession — Banque de France

<0,7
<1
<75%
>1

Norme Pro



Maintenant on va ...

Quel est votre strategie ?

Comment construire votre plan de financement ?



POUrQUOI faire un ( obiecira MAITRISER

La Plan de Financement

plan global de
financement ? J

- Permet d'expliquer les équilibres financiers
(Cf. ratios importants)

- De montrer la maitrise des flux financiers court terme
et moyen terme

- Pour an’rucuper' avec vos partenaires bancaires et donner
confiance |

- Mesurer le RISQUE |

Nb : attention a la saisonnalité



C’est qUOI?

Vos Besoins

objectita MAITRISER

N N+1 N+2

TN

La Plan de Financement

o

N N+1 N+2

Vos Ressources

Aides financieres

Mon court terme

Découvert
Escompte (.....probleme d'utilisation !)

Dailly (mobilisation sans gestion recouvrement) + (facultatif)
Assurance Crédit)

Billets Financiers,
Crédit de campagne .....
Factor ( Mobilisation avec gestion recouvrement )



Crest QUOI? objectita MAITRISER

La Plan de Financement

o

NB pour les outils court terme !

Risques et Colts suivent la méme

courbe donc les outils les - risqués sont Atte ntion é Ia Sur
les - chers " :
utilisation du C.T pour

Les — chers : mobilisation clients :
Factor, Escompte, Dailly

Les + Chers : Crédits Spot (Billet
Financier, Ct C), Découverts

de Fonds propres

logiquement assortis de garanties
(caution....)



Mémo 5 : Qui finance quoi ?

Quol ? Qui ?

Les Investissements : . Les banques :
(Ou vos actifs immobilisés) (Ou Vos dettes a moyen et long terme)

Les financements d'équipements, ... \Les banques classiques et la BPT

/Les actionnaires :
LE BFR : (Ou Capital, PE, OC, )
(Ou vos actifs circulants - dettes court terme) Vos fonds propres
Le financements du développement de SRS
l'activité < L activite:
(Ou votre CAF)

La notion est importante



Memo 6 : Pourquoi et ou vous voulez aller?

Que trouve-t-on dans une note strategique ?

Définition du (des) métier(s)
Les prestations/produits
Les groupes de clients/les marchés

Segments retenus et position concurrentielle de I'entreprise

Les axes de développement choisis et I'évolution des CA
Les moyens (investissements matériels, financiers, humains)



Crest QUOI? objectta MAITRISER

La Projection

o

C’est un PLAN A 3ANS'!

. Expression d'une Sfr-a'ré9|e « Estimation réaliste des Ventes
(importance des indicateurs d'activité et des outils
» Met en évidence les mutations de dont on dispose) / Plan vente
I'entreprise (marchés, techniques, : :
organisations, Compé'rences) ¥ Consequences sur les niveaux de

: st s Marge
* Permet de mieux expliciter a ses g

partenaires (banques, Banque de

France, ass. crédit) « Estimation des Charges

P (projection « critique » + charges nouvelles)
et d'informer ses collaborateurs

sur les grandes orientations de . Résultats et CAF
I'entreprise

« Emplois / Ressources

* Plan mensuel de trésorerie (An 1)



Exo # 4

Philippe Traiteur

Traiteur industriel
2,2 M€ de CA

i PROJET STRATEGIQUE
2015-2018




Exo # 4

Philippe Traiteur

Traiteur industriel
2,2 M€ de CA

29 collaborateurs * |

PROJET STRATEGIQUE 2015-2018
PRESENTATION #1

Création en 1998

Activité principale :
Traiteur
Organisateur de réceptions
+ premiéres expériences en RHD

Progression réguliere CA 2004 : 1 Mn€ - 15 Pers.
Nouveaux locaux a VILPAR en 2005
Equilibrage des 2 activités RHD/TRAITEUR 2005-2010

2009-2010 CA>2 M€ - 30ETP



Exo #4

PROJET STRATEGIQUE 2015-2018
# Situation a fin 2015

Philippe Traiteur

Traiteur industriel Zone Vil par Période 2010-2015
2,2 M€ de CA
29 collaborateurs D i ©
Stagnation du CA a + de 2
M€
Traiteur Brasserie Organisateur Traiteur : Extension de !a-
de récepﬁons « zone de chalandise » mais :
-Nécessité d'implan‘raﬂon locale
comme clé de réeussite
1998 - Création /
2004 = CA 7"ME€ - 15 ETP -RHD : clientele nationale
Distance 50 m via distributeur national

RHE2 LR G 30BN (A.O) et clientéle régionale

en direct (collectivites)

-Brasserie : ouverture

17\ | d'une brasserie a Vilpar a

0 proximité du laboratoire de
4 3 production

f j‘ “1‘ Refait en 2005

'] 1|

I SR

Unité de production




Exo # 4

Philippe Traiteur

Traiteur industriel
2,2 M€ de CA

29 collaborateurs * |

PROJET STRATEGIQUE 2015-2018

2015

Nouveaux clients RHD pe rme ’r’ran’r de X2le
CA RHD (le marche se modifie ....place vs
grands faiseurs ...! )

—Exercice 2015 : CA LAGRO 2.700 K€
(2016 : 3.300 K)

- Recrutement 4/5 personnes
- Investissements productifs (100 K€)
- Locaux a repenser (agrandissement ??)

- Organisation interne (lean) et logistique
mise en place

- Augmentation du BFR absorbée sur 2015



Exo # 4

PROJET STRATEGIQUE 2015-2018

Philippe Traiteur

Traiteur industriel
2.2 M€ de CA
29 collaborateurs

Activités (K€) 2013 2014 2015
TRAITEUR ORGANISATEUR RECEPTION 775 880 830
Rl TRAITEUR BOUTIQUE
At RH.D 975 895 1530
e BRASSERIE 300 330 340
i Total CA 2050 2105 2700
»




Exo # 4

PROJET STRATEGIQUE 2015-2018

Philippe Traiteur Développement TRAITEUR
>3 NEde CA
R N 1‘ | - Lagro actif sur l'axe Vilpar-Vilnor-Vilbay

- Conviction que le développement traiteur
passe par lmplan’ra’rlon sur Zone visée

A - Recherche depuis 2010-11 cibles a reprendre
i 6 et étude de différents pr'OJe’rs de
i croissance externe (sans suite.....!)

W ; OBpor’runi’ré nouvelle: TRAITOR a VILNOR
| (50 Km)



Exo # 4

Philippe Traiteur

Traiteur industriel

2,2 M€ de CA
29 collaborateurs

PROJET STRATEGIQUE 2015-2018

Développement TRAITEUR
Pourquoi Intérét TRAITOR ??
Au milieu de I'Axe Vilpar-> Vilbay (proximité géographique)
Syhergies possibles de personnel

Outil industriel aux Normes et quasi heuf

Spécialisation Production Traiteur a Vilnor et RHD a Vilpar (sans
extension)

Image de « Professionnel » a redresser tant en interne qu'en
extéerne

Positionnement LAGRO comme acteur régional significatif



Exo # 4

PROJET STRATEGIQUE 2015-2018

Philippe Traiteur

Traiteur industriel
2,2 M€ de CA

29 collaborateurs * |

Activite (K€) 2016 2017 2018
i TRAITEUR ORGANISATEUR RECEPTION 1280 1380 1.400
i Dt 500
i TRAITEUR BOUTIQUE 500 550 600
'Q RH.D 2.100 2150 | 2.200
BRASSERIE 320 320 320
| TOTAL CA 4 200 4 400 4 520




Exo # 4

Philippe Traiteur

Traiteur industriel
2,2 M€ de CA

29 collaborateurs * |

PROJET STRATEGIQUE 2015-2018

SIG Simplifie 2015 2016 2017 2018
CA 2.700 4200 | 4400 | 4520
Marge Brute 1.540 2400 | 2530 | 2.620
Charges générales 460 775 820 870
(+ I & Taxes)

Personnel 970 1.470 1.510 1.560
E.B.E 110 155 200 190
R.N 75 58 130 100
CAF 120 123 205 180




Exo # 4

PROJET STRATEGIQUE 2015-2018

Philippe Traiteur Financement du batiment Industriel
Traiteur industriel
gézchgﬁa%irggurs - Repris par SCI colit 700 K€ Financé par CM/CE
* | (350 chacun) durée 13 ans (avec différé 1 an)
=> |oyer annuel Lagro Vilnor : 88 K€

Nb : le loyer annuel de Lagro Vilpar est de 90 K€
pour 2016 et 2017 puis passe a 43 K€ en 2018

g - Loyer annuel LAGRO (new périmétre) a SCI :
LD 2016 : Vilpar 90 + Vilnor 44 =134 K€

B 2017: “ 90+ “ 44 = 134KE
2018 : A3 88 =131 K€



Exo # 4

PROJET STRATEGIQUE 2015-2018

. . Financement Fonds + activités
Philippe Traiteur

Traiteur industriel

2,2 M€ de CA Quoi ? Et avec Quoi ? Montants
S DR * | Fonds de Commerce repris par LAGRO 350 K€
+ Investissements matériels 80 K€
+ Aménagements 50 K€
+ delta BFR 2015-18 150 K€
i Emprunt bancaire 2016 (CM/CE) 350 K€
i Emprunt bancaire 2016-17-18 80 K€
B L | Apport Personnel en Capital 30 K€
w Apport Personnel en CC 20 K€
Fonds CCI 50 k€

Nb : ligne Dailly doublée avec
arrivée de la 2¢™¢ Banque



Exo # 4

Philippe Traiteur

Traiteur industriel
2,2 M€ de CA

29 collaborateurs * |

PROJET STRATEGIQUE 2015-2018

PLAN DE r{0) {5 2016 2017 2018
FINANCEMENT
immobilisations 30.000 350.000 20.000 30.000

50.000
Delta BFR 40.000 100.000 10.000 -
Rembourts Emprunts 45.000 72.000 69.000 75.000
C/Courants 20.000 20.000 20.000
TOTAL BESOINS 115.000 € | 592.000 € | 119.000 € | 125.000 €
Apport en Capital 20.000
Apports en C/C 80.000

dt CCI 50 K€

Emprunts Banque 30.000 350.000 20.000 30.000
C.AF 120.000 123.000 205.000 180.000
TOTAL 150.000 € | 573.000 € | 225.000 € | 210.000 €
RESSOURCES
SOLDE EMP/RESS + 35.000 - 19.000 +106.000 +85.000




Exo # 4

PROJET STRATEGIQUE 2015-2018

Trésorerie
Philippe Traiteur zooee
Traiteur industriel
2,2 M€ de CA

29 collaborateurs

200 000 €

150 000 € A /¥\

100 000 €

50 000 €

e
P

T T T S i T T B ™ T, L 3. 2T " S Sl
N 1N 1 1N 1 1N W W OV O ) N N N N N 00 00 00 00 00 o
) (SR IR S R AW A Sl (N A IR A e L
SROSEDA =S B WS LN T = AN [ N2 To N =08 S SR SR L R e
(S M=o TR = ShaN0) B S Nt e =) £ ®©. g1 3 2 o £ wm©h g S 2309
S € = SN AT/ 8 £ Y SR ATE L R T2 A 5

-50 000 € v

;
L
:

-100 000 €

<

-150 000 €

-200 000 €




Exo # 4

Philippe Traiteur

Traiteur industriel
2,2 M€ de CA

29 collaborateurs * |

PROJET STRATEGIQUE 2015-2018

Qu’en pensez-vous ?

Que preconisez vous ?



Exo # 4

Philippe Traiteur

Traiteur industriel
2.2 M€ de CA
29 collaborateurs

Le nouveau Plan présenté :

PROJET STRATEGIQUE 2015-2018

PLAN DE 2015 2016 2017 2018
FINANCEMENT
immobilisations 30.000 350.000 20.000 30.000
50.000

Delta BFR 40.000 100.000 10.000 -
Rembourts Emprunts 45.000 72.000 69.000 75.000
C/Courants 20.000 20.000 20.000
TOTAL BESOINS 115.000 € 592.000 € 119.000 € | 125.000 €
Apport en Capital 100.000
Apports en C/C 100.000

dt CCI 70 K€
Emprunts Banque 30.000 350.000 20.000 30.000
CAF 120.000 123.000 205.000 180.000
TOTAL RESSOURCES | 150.000 € 673.000 € 225.000 € | 210.000 €
SOLDE EMP/RESS + 35.000 + 81.000 + 106.000 +85.000




Exo # 4

PROJET STRATEGIQUE 2015-2018

Philippe Traiteur
Traiteur industriel

2,2 M€ de CA En synthese

29 collaborateurs * |

» Un projet de développement industriel,
sur une zone de chalandise complémentaire,
avec « challenge métier »

 f |  Un Prévisionnel prudent et un plan de
" piiA financement équilibré entre Emprunts,
w Fonds propres et Quasi Fonds Propres et

outils court terme (Dailly)



| es fondamentaux a maitriser

1 2 3
Compte de Bilan Tableau de
réesultat trésorerie

: . ; _ Exemple :
Indicateurs : Indicateurs : FR/BFR/Trésorerie  Tableau de suivi Cas |
-Devis / Commande / portefeuille Calcul de la trésorerie par le et prévisionnel as Lagro
_Ig,i?::rri::i e bilan Financement du court terme
- emo:
SIG 1 Utiliser des
CAF indicateurs

2 Notion de temps
3 Comparer vos
) indicateurs

|

4
Anticipation et financement Exemple :

moyen et long terme Cas Aty
Développement
Votre stratégie

Votre plan a 3 ans N e

5 Faire une note stratégique
6 Qui finance quoi ?



Mercl de votre écoute et de votre
participation

Questions ?

« Pensez a remplir la fiche de présence et la fiche de satisfaction ! »

Merci






TR
objectita MAITRISER

Le compte de résultat

o

Indicateurs d’activite

Devis (activité + concurrence et compétitivité)
« Suivi des volumes (Nb, €)

« Systeme de relance et analyse résultats

« Evolution et suivi % réussite

Commandes (évolution et anticipation)
* Suivi des Volumes
« Evolution

Suivi mensuel voire hebdomadaire Ventes (CA)
(Dépendance, récurrence, ... )



obiecita MAITRISER )

Le compte de resultat

o

Ameéliorer la lecture du chiffre d’affaires !

- Globalement
- En unite / en €
- Par client/produits (ou par gamme)

- Par secteur commercial
(direct/prescripteur/Commercial.....)

- Par Segment (cf. Stratégie)



bt EMAITRISER © ey

Le compte de résultat

Choix d’'une Unité d’oeuvre
pertinente : J
Exemples d’indicateurs Exemples d’indicateurs par métiers
- Taux de remplissage - Productivité : Heures Produites / Heures
payees

- Taux d'utilisation machine

(Nb heures) - Production : Q/Q/D/C

Quantite, qualité (rebuts) , délais, respect des temps

- Taux d'heures produites/heures D Sorimerttaue. CA
travaillées
- Nb de Contacts (dt Prospects),

- CA (ou MB) / Salarié (ou par salarié CA/client/produit..... cC
productif)



Principe 4 : A partir de quand vous gagnez le I'argent

Méthode # 1 Méthode # 2

Charges Variables &a

(achats consommés, S/T, charges - Charges Variables
proportionnelles au CA) (achats consommés, S/T, charges
+Charges Fixes proportionnelles au CA)

B e T : = Ut vari
(toutes les charges non liées directement a Marge s/cout. varigble

la réalisation du CA) - Charges Fixes

= résultat a O ( toutes les charges non liées directement a
la réalisation du CA )

= Résultat attendu

Point mort = Seuil de rentabilité / CA * 360



EXO0 # 2 onecita MAITRISER )

Le compte de résultat

4

Gérard Bonbon Quel est le point mort de.Gérard ?

Industriel dans I'agroalimentaire
2 M€ de CA
22 collaborateurs

« CA2016:2 200 K€
e Cout d'achats de marchandises vendues est de 31 %

« Elle commercialise ses produits par l'intermédiaire d'agents
commerciaux rémunérés a5 % du CA et les charges de
transport s/vente sont de 2 % du CA.

| | | » Les charges fixes s'élevent a 1445 K €

*  Quel est le Point mort Mensuel de la société de Gérard ?




Exo # 2 objectita MAITRISER

Le compte de résultat

TN

o

g Quel est le point mort de Gerard ?
Gérard Bonbon

Industriel dans I'agroalimentaire

A * CA (KEHT) = 2.200
o A * Marge 69 % = 1518
* Charges variables 7% (Agents +Transp) = 154
ﬂ\\\\\\\\!’i‘ * Marge s/colt variable =1 364
v * Charges Fixes =1 445
* Résultat =-81

Définition : CAPM = Chiffre d’Affaires Point Mort

\100 % CA - 31 /? dethd&@@f/dthvaam@%nfre 2 % du CA. )

| | |
f

< 0,62 CAPM =1445
| CAPM =1445/0,62
CAPM =2 330 (soit 194 K€ / mois)

Nb : sous réserve du
méme mix Fabrication
/ Négoce



